

# 老师见面不相识,惊问小胖你是谁?

## ——复课后儿童体质健康观察

新华社记者 赵琬微 王菲菲 骆飞

“一月放假五月回,童音未改人愈肥。老师见面不相识,惊问小胖你是谁?”——近日朋友圈流行的一幅诙谐漫画,道出了不少家长对孩子们在“史上最长假期”体能下降的担心。

当前,多数地区的大中小学已陆续复课。受新冠肺炎疫情影响居家学习约4个月的孩子们锻炼了吗?他们的身体素质该如何顺利恢复?

### 复课后体质下降 个别孩子现“气球肚”

“有几个孩子胖得我都认不出来了。”山西省晋中市榆次区东长凝小学校长范妹锁说,学生正是长身体的时候,吃得多,在家体育锻炼少,很容易长胖。返校复课后,发现不少同学都长胖了。

正在上体育课的小伟在同学中较为显眼,1.5米的个头,体重却达到160斤。“这还是开学后已经减了5斤。”小伟说,疫情期间在家待了约4个月,胖了20斤。一旁老师问:“不是每天让你们跳绳吗?”小伟憨笑着低头不说话了。

## 北京40多万名中小学生返校复课

受新冠肺炎疫情影响,北京市2020年春季学期延期开学。6月1日,北京市中学高一、高二年级、初一、初二年级和小学六年级学生返校复课。此次返校复课规模较大,涉及千余所中小学校共40多万名学生。

北京市教委新闻发言人介绍,本次复课学生人数多,学校更加注重学生的校内“单元化”管理。在校园内强化以班级为单位的管理,减少不同班级学生之间的交叉活动。下一步,在小学六年级开学工作的基础上,小学四、五年级计划于6月8日开学,小学一到三年级也将陆续开学。

图为6月1日,北京市东城区青年湖小学六年级的学生正在上课。

本报记者 王伟伟 摄

(上接第1版)

最高人民法院的工作报告总结:疫情防控期间,全国法院网上立案136万件、开庭25万次、调解59万次,电子送达446万次,网络查控266万件,司法网拍成交额639亿元,执行到位金额2045亿元。

### “云审判”有多重优势

不少业内人士表示,在过去几年信息化建设应用的基础上,疫情加速了远程开庭、网上立案、移动微法院和“云执行”的布局和应用。智慧法院审判体系初具雏形,并显现出提升效率、节约资源、方便群众等多重优势。

山西高院刑三庭副庭长赵宏说,刑事案件中,被告人羁押在各地,过去审判人员必须去当地提审。以山西高院刑三庭为例,办理一件简单的刑事案件,法院最少需要4人,检察机关最少需要3人,还有一到两名辩护人。“这么多人,来回最少得两天;转到‘云上’,大

新华社记者 王子铭 高蕾 翟翔

中央文明办发出《关于在精神文明创建活动中深入开展爱国卫生运动的通知》以来,全国文明城市和提名城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等精神文明创建先进典型,纷纷带头开展爱国卫生运动,发挥示范表率作用。

推进城乡环境整治、完善公共卫生设施、倡导培养健康生活方式……如今,出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷等习惯正在悄然成为良好社会风尚,在精神文明创建中开展爱国卫生运动成效初显。

### 优化市容环境,倡导健康生活

“夏天不用挂蚊帐”“地板可以赤脚走”。杭州市小营巷社区是全国爱国卫生运动标杆地,因为卫生防疫做得好,新冠肺炎疫情发生后,该社区常住居民未发现确诊病例。

全国多个县级以上文明城市,依托环境整治发挥示范引领作用,为打赢疫情防控阻击战发挥重要作用。

在浙江省海宁市,“银立方”老干部志愿

者服务队协同社区工作人员,对环境卫生进行地毯式排查,重点排查建筑工地垃圾、河道整洁、秸秆焚烧、野外菜窖等问题,对发现的问题认真登记并拍照记录。

防疫背景下开展爱国卫生运动,离不开环境卫生治理,更离不开群众健康生活方式的培养。

“回家第一件事,洗手、换衣服。”家住成都高新区的陈女士说,这段时间很多人的生活习惯发生了改变,更加懂得为自己和他人的健康负责。

从健康码广泛运用到垃圾分类日益精细,从勤洗手、戴口罩的卫生习惯到分餐制逐渐形成社会共识……全国人大代表、江西医学高等专科学校医学技术系主任张景辉表示,这些健康新风尚不仅有助于巩固疫情防控成果,减少公共卫生等领域的隐患,更有利未来的社会治理。

村镇增添活力,单位惠民创优

村镇是爱国卫生运动的重要战场。

西安市上王村位于秦岭北麓,巷道两旁绿树成荫,村居前后花繁叶茂,正是游客如织

——暂不开展对抗运动、体育比赛等。“往年的5月底,是应该进行球类运动、开展篮球联赛的时候了,孩子们训练会很多。”山西省太原市第十二中学体育老师王皓说,今年情况特殊,居家学习对孩子的身体素质影响比较明显,因此学校不会安排1000米测试、比赛等项目,以免孩子因为争强好胜而体力透支。

——在安全距离摘口罩,做好监测记录。北京市东城区教委副主任尤娜说:“进行恢复性体能训练时,在保持安全距离的情况下,孩子是可以摘口罩的。我们也特别嘱咐孩子,要注意运动安全,不要佩戴N95口罩进行体育运动。”

北京光明小学体育教研组组长吕棣说,学校通过数据监测引导家庭培养孩子的锻炼意识。“从2014年起,我们倡导学生坚持每日家庭锻炼,每月自主测试、自主上报,并针对数据进行分析。习惯养成了,在疫情期间,1分钟跳绳、坐位体前屈、1分钟仰卧起坐三个项目成绩与往年相比差别不大。”

做好复课后体育衔接 让体育课安全又有趣

教育部近日发布《关于在常态化疫情防控下做好复课后体育衔接工作的通知》。

控下做好学校体育工作的指导意见》,提出要切实落实每天锻炼一小时要求,在确保师生安全和身体健康前提下,学校要开齐开足体育课。

北京市广渠门中学体育老师马玲建议,在恢复学生体能上要多安排非身体接触性的体能练习和以发展心肺功能为主的单人项目,如跳绳、踢毽、健身操等运动,活动强度适中,危险系数小,可以增加学生运动量。

贵州大学新闻社会学教授翁泽仁说,学生体质提升是一个长期工作,当前针对学生体质健康有很多考核注重训练成绩,针对学生体质训练,还应探索多元的方式,将更多娱乐化、趣味性的活动融入体育锻炼,从而调动学生参与体育运动的积极性。

山西大学体育学院院长陈安平说,在青少年时期,体育具有很强的教育作用,在磨砺意志、塑造人格等方面起着积极作用。在遵守疫情防控总体要求下,建议学校要开齐开足体育课,丰富锻炼项目,让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

(据新华社北京6月1日电)



## “云审判”怎么审?

家在各自岗位,半天就够了。”

一些法官表示,“云审判”相当于直播,对法官业务能力等各方面要求更高,能倒逼法官提高水平、改进作风、规范司法程序,有助于推进审判体系和审判能力现代化。

同时,实行“云审判”,公众可以“网络围观”,有利于把对审判权的监督落到实处。

山西一位业内人士称,“云审判”提高了当庭宣判率,保障了法官依法独立行使审判权。现在山西各级法院涉疫情防控类案件一般会当庭宣判,从司法改革角度说,这是“还权”于合议庭,提升了司法效率。

### “云审判”下一步怎么走?

一些基层法官预判,随着疫情进入常态

化防控阶段,合同解除、合同违约等纠纷有可能增加,旧案叠加新案,审理压力会增加。“云审判”对缓解案多人少矛盾、应对案件增长可提供有力支撑。

但与此同时,当前“云审判”仍面临软硬件不到位、案件容量有限、技术人才紧缺等局限。

一位基层法院院长表示,当前很多基层法院硬件并不到位,软件也常因故障无法高效使用。“20分钟左右的在线庭审有时需要1小时,庭审中还常出现签不上笔录或当事人无法登录的现象。另外,由于没有人脸识别系统,全靠视频判断,也存在一定司法风险。”

胡智勇说,目前在线审判平台受容量限

制,支持办案数量有限,法院需提前预约“云法庭”,有时存在拥堵、排队现象。

此外,不少法院缺少既懂法又懂技术的复合型信息化人才。现阶段法院信息技术人员大多是计算机专业毕业,难以将网络技术和法院管理有机联结起来,亟需进一步加大技术开发与人才培养等方面的投入。

西南政法大学人工智能法学院院长陈亮建议,一方面要从制度上保障各类司法主体自由选择诉讼形式的权利,另一方面要为进一步做好普及宣传,增加社会对网络审判等智慧法院系统的了解。此外,还要从立法层面,对在线庭审的案件类型、程序要点、证据展示等规则进行进一步细化和完善。

业内人士认为,不能把“云审判”的大规模应用仅当作疫情期间的“权宜之计”,应抓住这一契机,多方面发力,推动我国智慧法院建设水平不断提升。

(新华社北京6月1日电)

## 风尚渐成 久久为功

### ——各地在精神文明创建活动中扎实开展爱国卫生运动

服务队协同社区工作人员,对环境卫生进行地毯式排查,重点排查建筑工地垃圾、河道整洁、秸秆焚烧、野外菜窖等问题,对发现的问题认真登记并拍照记录。

防疫背景下开展爱国卫生运动,离不开环境卫生治理,更离不开群众健康生活方式的培养。

“回家第一件事,洗手、换衣服。”家住成都高新区的陈女士说,这段时间很多人的生活习惯发生了改变,更加懂得为自己和他人的健康负责。

从健康码广泛运用到垃圾分类日益精细,从勤洗手、戴口罩的卫生习惯到分餐制逐渐形成社会共识……全国人大代表、江西医学高等专科学校医学技术系主任张景辉表示,这些健康新风尚不仅有助于巩固疫情防控成果,减少公共卫生等领域的隐患,更有利未来的社会治理。

的时节。查验游客一码通、定时酒精消毒、及时测量体温等一系列防控措施,让游客们可以放心游玩。

浙江省安吉县余村从2003年开始,就结合爱国卫生运动广泛动员,营造全民参与的浓厚氛围。“村居环境是余村绿色发展的基础。”村党支部书记汪玉成说,通过不断探索实践,该村正努力成为“两山”理念的样板村。

环境更美好,卫生促繁荣。许多单位积极开展爱国卫生运动,践行社会责任,惠及更多群众。

今年4月以来,三元公司利用微博、微信、宣传栏等多个渠道,向员工和消费者普及卫生健康知识。他们将爱国倡议书投入京津冀地区1万多个社区、20多万个家庭的奶箱,悬挂在配送车上的宣传横幅,则成为流动的公益广告。

### 净化居家庭院,共建最美校园

家庭是社会的基本细胞。

爱国卫生运动期间,许多家庭积极行动,在争创“文明家庭”的同时,引导家庭成员从自己做起、从房前屋后做起,自己动手绿化美化室内、院落和公共空间,自觉践行文明健

康、绿色环保的生活方式。

温福珍是辽宁省瓦房店市三台乡西蓝旗村村民,所在家庭曾获评全国文明家庭称号。如今,西蓝旗村村民已经告别农家庭院,搬进了楼房,日子越过越红火。

为了让村民养成干净卫生的生活习惯,温福珍号召带领家家户户打扫卫生,还主动承担起小区公共区域的清洁工作。“大环境好了,小环境更应该整洁干净。”温福珍说。

随着爱国卫生运动的深入,全国多地在校园开展美化环境、卫生整治、加强卫生教育宣讲等工作,为广大师生营造了优美文明的校园环境。

今年春天,华中农业大学向师生发出“云”倡议,号召青年学习卫生健康知识,积极组织开展“健康生活打卡21天”“Vlog记录居家大扫除”等活动,鼓励大家参与爱国卫生运动志愿服务;学校还积极开展“云”科普,邀请武汉市疾病预防控制中心专家在线开展“防疫有我,健康同行”主题讲座。

成效初显,卫生保持在行动上;久久为功,文明停留在心灵中。

(据新华社北京6月1日电)

## 今年将招募3.2万名“三支一扶”人员服务基层

本报北京6月1日电 (记者李丹青)近日,人社部、财政部印发通知,明确今年全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫工作,较2019年增加5000名。

据介绍,今年中央财政加大投入力度,“三支一扶”计划进一步强化对重点地区和重点领域的支持。其中,对“三区三州”等深度贫困地区实行招募计划单列,52个未脱贫县招募需求全部纳入中央财政支持范围,增加湖北等受疫情影响较大省份招募名额,扩大扶贫和支医服务岗位开发力度,优先招募建档立卡贫困家庭、零就业家庭高校毕业生。

为推动解决贫困地区“招人难、留人难”问题,在人员招募方面,通知明确,艰苦边远地区可适当提高本地户籍高校毕业生招募比例;在人员培训方面,多层次开展岗前、在岗和离岗培训,组织实施能力提升专项计划,推行“一帮一”“传帮带”制度,提升“三支一扶”人员综合素质和专业水平。

在待遇保障方面,人社部有关负责人介绍,将按规定按月足额发放工作生活补贴,全面落实社保、一次性安家费等政策,符合疫情防控一线医务人员条件的按规定享受临时性工作补助,加强对在艰苦边远地区扶贫一线人员的人文关怀和健康安全保障。

截至2019年底,全国已累计招募39.2万名“三支一扶”人员到基层服务,在助力基层脱贫攻坚和改善基层人才队伍结构等方面发挥了积极作用。特别是疫情发生以来,“三支一扶”人员担当作为、顽强拼搏,踊跃投入疫情防控工作,做出了积极贡献。

## 山东淄博:4067项政务服务事项可用“电子身份证件”办理

本报讯 (记者丛民 通讯员葛红普)“原以为没带身份证肯定要再跑一趟了,没想到现在可以使用‘电子身份证件’,真是太方便了!”近日,在山东淄博市政务服务大厅,刘女士办理护照手续时感叹道。

仅在政务服务事项办理领域,淄博市就有近7000项事项需要提供身份证件或身份证件复印件。以往,如果忘带身份证件就无法办理这些业务。

为解决这一问题,深挖“一次办好”改革潜力,推动流程再造提质增效,淄博市印发了《关于在全市政务服务领域应用居民身份证电子化信息的通知》,将“电子身份证件”正式应用于政务服务领域,首批将市场准入、商事登记、人社、医保、不动产、税务、公积金等10个政务服务领域的4067项事项纳入“电子身份证件”应用试点,进一步减证件、减材料,让“一次办好”更好办。

试点运行成熟后,我们将在更多领域、更多事项推广应用“电子身份证件”,届时,全市将约有3000项事项不再需要提供实体身份证件,约有3500项事项不再需要提供实体身份证件复印件。”淄博市行政审批服务局局长范桂君介绍。

(上接第1版)

丁卫松是柯桥排水公司养护分公司的技术总监,他从一个高考落榜生成长为全国技术能手,被业界誉为“管道医生”。他率领团队攻克了46项技术难题,获得国家专利42项,其中发明专利6项。

“除了热爱还要专注。”丁卫松告诉徒弟,“一旦你选择一个职业,就必须全身心地投入工作中,穷尽一生去磨练技能,这就是成功的秘诀,也是让人尊重的关键。把每一个当下做到极致,这种做法看来有点傻,却是工匠长成的关键。最后还要坚持,只有下笨功夫才能练就真本事。”

“你们比我年轻,比我有更多的知识,又遇上了前所未有的好政策、好时代,相信你们的未来也一定会比我更加辉煌……”丁卫松寄语“后浪”。

### “面对不讲理的乘客,有什么招”

意犹未尽的宁波公交360路驾驶员张燕,在休息间隙边夸师傅陈霞娜边“考”师傅:“我还有个疑惑:作为公交司机,面对不讲理的乘客,有什么招?怎样才能成为我们这个城市有担当的流动窗口呢?”

陈霞娜笑着对自己的徒弟说道,公交是一个城市文明的窗口,当公交司机的一定要有“窗口意识”“窗口担当”和“窗口标准”。

陈霞娜在工作中总结出了“五心服务法”,即细心、耐心、爱心、热心、“五多工作法”,即多看一眼、多说一句、多走一步、多帮一把、多一点体贴,让乘客感受到了温暖,效果很好。

“工作中难免会遇到不守规矩、不讲道理的乘客,我们要冷静,要宽容一点、大度一点,化干戈为玉帛。”陈霞娜娓娓道出“招数”,“这么做虽然苦了自己的内心,但会得到乘客的理解和支持,还树立了自己窗口的良好形象。如果在自己的服务过程中给乘客一个台阶下,你的服务就能上了一个新台阶。”

活动虽然短暂,但在场的年轻职工纷纷表示收获很大,很有感触……



中国石化西北油田油气运销部组织技术专家、技能大师深入班组、岗位开展技能培训,聚焦重点环节、关键岗位、主要设施及安全风险点,现场为岗位职工答疑解惑,并协助会诊解决日常工作中的“疑难杂症”。

图为技术专家在新疆库车市天然气门站开展天然气超声波流量计专题培训。

张守卫 高飞 摄